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18. Wahlperiode 15-06-05 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN)  
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie 
 

Praxis einzelbetrieblicher Subventionen 

 

Vorbemerkung des Fragestellers:  

Die einzelbetriebliche Förderung zielt insbesondere auf kleine und mittlere 

Unternehmen ab. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung:  

Die Landesregierung geht aufgrund der Fragestellung davon aus, dass sich die 

Fragen nur auf die einzelbetriebliche Investitionsförderung beziehen. 

 

1. Anhand welcher Kriterien werden kleine und mittlere Unternehmen bei der 

einzelbetrieblichen Förderung von Großunternehmen abgegrenzt? 

 

Antwort:  

Die Definition für kleine und mittlere Unternehmen (KMU) erfolgt nach dem 

Anhang I der Allgemeinen Gruppenfreistellungsverordnung (Verordnung (EU) 

651/2014 vom 17.06.2014; AGVO): 

 

Mittlere Unternehmen sind Unternehmen, die  

 weniger als 250 Personen beschäftigen und 

 entweder einen Jahresumsatz von höchstens 50 Millionen Euro erzielen oder 

deren Jahresbilanzsumme sich auf höchstens 43 Millionen Euro beläuft. 

Kleine Unternehmen sind Unternehmen, die  

 weniger als 50 Personen beschäftigen und 
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 einen Jahresumsatz oder eine Jahresbilanzsumme von höchstens 10 

Millionen Euro haben. 

 

Großunternehmen sind Unternehmen, die nicht die o. a. Voraussetzungen für 

KMU erfüllen. 

 

 

2.  Welche Großunternehmen sind seit 2007 in welcher Höhe einzelbetrieblich 

gefördert worden (Fördersummen unter 100.000 Euro können außer Betracht 

bleiben; bitte bezeichnen nach Unternehmen, Summe und Zeitraum)? 

 

Antwort: 

Die Angaben können der untenstehenden Tabelle entnommen werden. 

 

Unternehmen Zeitraum Inv.-Zuschuss 

        

Danfoss Silicon Power GmbH   1/2007-12/2009 2.115.840,00 € 

Lohndirekt AG   7/2007-7/2010 250.000,00 € 

Steinbeis Papier Glückstadt GmbH & Co. KG   7/2007-7/2010 8.375.000,00 € 

Cremilk GmbH   12/2007-12/2010 208.042,27 € 

Clausen & Bosse GmbH   6/2008-6/2010 1.313.253,30 € 

Hotel des Nordens GmbH   2/2008-8/2011 525.000,00 € 

YARA Brunsbüttel GmbH   9/2008-3/2013 5.109.000,00 € 

Finnforest Deutschland GmbH   9/2008-9/2011 292.500,00 € 

Weissenhäuser Strand GmbH & Co. KG   3/2008-3/2011 1.513.000,00 € 

Bartels-Langness Handelsges. mbH & Co.KG   3/2009-3/2012 1.770.000,00 € 

H. & J. Brüggen KG   7/2009-12/2012 3.220.000,00 € 

Danisco Deutschland GmbH   2/2010-5/2013 2.047.500,00 € 

Dräger Medical GmbH   2/2010-6/2011 2.230.482,00 € 

Larsen Danish Seafood GmbH   9/2009-9/2012 303.178,00 € 

Danish Crown Schlachtzentr. NF GmbH   9/2008-12/2010 1.247.293,00 € 

Danfoss Silicon Power GmbH   12/2010-12/2015 4.275.000,00 € 

Cremilk GmbH   12/2010-6/2014 661.400,00 € 

Globus Gummiwerke GmbH   9/2008-9/2012 700.000,00 € 

Pfiffner Deutschland GmbH   8/2010-9/2013 720.000,00 € 

Schwartauer Werke GmbH   11/2010-12/2013 3.000.000,00 € 

Frode Laursen Logistik GmbH   12/2010-6/2014 875.000,00 € 

Konditorei Junge GmbH & CO KGaA   10/2009-10/2012 600.000,00 € 

Westhof Bio Verpackungs GmbH & Co.   4/2011-6/2013     275.000,00 €  

Trixie Heimtierbedarf GmbH & Co. KG   1/2011-1/2014 1.500.000,00 € 

Böklunder Wurstfabrikation GmbH & Co.   12/2010-12/2013 1.839.947,00 € 

a-ja Resort u. Hotel GmbH   4/2013-6/2015 1.950.000,00 € 

H. & J. Brüggen KG   11/2013-3/2016 3.500.000,00 € 

Pohl-Boskamp GmbH & Co. KG   4/2011-12/2014 385.392,00 € 

Redlefsen GmbH & Co. KG   5/2013-3/2015 420.000,00 € 

Vishay BCcomponents Beyschlag GmbH     3/2014-3/2016 650.000,00 € 

 

3.  Wird bei der Frage, ob es sich um ein kleines oder mittleres Unternehmen 

handelt, die Größe des Konzerns berücksichtigt, dem das Unternehmen 

angehört? 
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Antwort: 

Im Förderantrag müssen die Projektträger  Daten angeben, die eine Überprüfung 

der Unternehmensgröße (kleines, mittleres oder Großunternehmen) zulassen. 

Diese Prüfung richtet sich nach dem Anhang I zur AGVO (siehe Frage 1). Im 

Bewilligungsverfahren wird weiterhin die Zugehörigkeit zu weiteren Unternehmen 

geprüft. Bei Konzernen wird deren Größe und eine Zugehörigkeit von 

Tochterunternehmen also im Antragsverfahren bekannt. 

 

 

4.  Welche Betriebsstätten im Hamburger Umland sind seit 2007 in welcher Höhe 

einzelbetrieblich gefördert worden (Fördersummen unter 100.000 Euro können 

außer Betracht bleiben; bitte bezeichnen nach Unternehmen, Summe und 

Zeitraum)? 

 

Antwort: 

Die Angaben können der untenstehenden Tabelle entnommen werden. 

 

Unternehmen Zeitraum Inv.-Zuschuss 

        EFRE 

Wenzel Elektronik GmbH   3/2009-9/2011 500.000,00 € 

S & C Polymer GmbH   4/2010-12/2012 287.325,00 € 

AKKU Sys GmbH   7/2010-12/2013 136.617,00 € 

Miller & Co. GmbH   5/2010-4/2013 205.410,00 € 

Torsten Weber   5/2010-12/2011 121.200,00 € 

Dieter Zeh KG   12/2008-12/2011 105.000,00 € 

Friedrich Lange GmbH   6/2010-11/2013 536.540,00 € 

Warenhandels-Contor Uetersen GmbH 3/2010-9/2011 105.000,00 € 

Bienek GmbH   7/2008-6/2015 105.000,00 € 

Paninkret GmbH   6/2007-6/2011 175.000,00 € 

Dirk Müggenburg GmbH   2/2007-2/2011 156.300,00 € 

Zimmerei Hamdorf   5/2008-9/2009 167.340,00 € 

JPM Montage GmbH   3/2009-12/2010 114.473,00 € 

Truck-Center Uhl GmbH   3/2009-12/2010 352.762,00 € 

Heinicke KG     10/2009-9/2012 127.000,00 € 

Lorentzen & Sievers GmbH 4/2010-4/2014 180.550,00 € 

Friesland Kabel GmbH   5/2014-12/2015 700.000,00 € 

Zweiradcenter Melahn GmbH 11/2007-5/2009 145.200,00 € 

WISKA Hoppmann & Mulsow GmbH 7/2009-6/2012 252.000,00 € 

Gräbke Thermoplast-Fertigungstechnik GmbH 5/2010-3/2012 101.149,00 € 

BlueBio Tech Internat.   2/2014-12/2015 243.000,00 € 

Kolada Feinwerktechnik   4/2014-12/2015 200.000,00 € 

T&O LabSystems GmbH   6/2014-31/2015 100.000,00 € 

Merkur-Druck GmbH   5/2008-12/2008 110.250,00 € 

H.O.Persiehl GmbH & Co KG     5/2008-4/2009 314.250,00 € 

Baeck GmbH & Co. KG   5/2008-12/2009 105.000,00 € 

Wacker Verzahnungstechnik GmbH 5/2007-9/2009 122.101,00 € 

RS Roman Seliger Armaturenfabrik GmbH 2/2008-2/2011 139.575,00 € 

Print 64 Druckwerkstätten GmbH 10/2009-9/2010 238.970,00 € 

Unternehmen Zeitraum Inv.-Zuschuss 

        EFRE 



Drucksache 18/3026 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode 

 

4 

WZB Nord GmbH   3/2009-6/2011 174.797,00 € 

Plan-O-Tec     12/2008-12/2011 105.000,00 € 

Hanse Bioenergie Holding GmbH & Co. KG 4/2009-4/2014 875.000,00 € 

Lichtenheldt GmbH   1/2007-1/2011 874.950,00 € 

Rubimont GmbH   6/2014-12/2015 385.000,00 € 

Solarnova Solartechnik GmbH & Co. KG 12/2009-12/2011 185.046,00 € 

Litos GmbH & Co. KG   9/2009-9/2012 490.000,00 € 

Intec Industrietechnik GmbH 6/2010-12/2011 104.640,00 € 

Ahrensburger Glasbau   6/2014-12/2015 169.200,00 € 

SMF System-Möbel   6/2014-12/2015 165.200,00 € 

modern food GmbH & Co. KG 2/2010-12/2011 160.122,00 € 

MAT Maschinen- und Anlagentechnik 11/2009-6/2012 175.000,00 € 

WEBAC Chemie GmbH   7/2007-6/2009 245.000,00 € 

FarStar medical GmbH   10/2008-6/2010 245.000,00 € 

G.U.N.T. Gerätebau GmbH 3/2010-12/2011 850.000,00 € 

MWT GmbH     3/2008-9/2009 124.500,00 € 

ARCTOS Industriekälte   5/2014-12/2015 126.000,00 € 

Caroland Musikverlags- und Vertriebs GmbH 11/2007-12/2008 105.181,00 € 

Grünthal Feinblechtechnik GmbH 8/2009-6/2010 127.800,00 € 

Roxall Medizin GmbH   5/2013-12/2015 2.170.000,00 € 

Gebr. Wollenhaupt GmbH     5/2007-5/2011 386.820,00 € 

Interspare GmbH   10/2007-9/2009 112.140,00 € 

Interspare GmbH   1/2009-11/2012 455.000,00 € 

Kirchberg GmbH   9/2013-12/2014 490.000,00 € 

Cocq Datendienst   4/2013-12/2015 284.000,00 € 

Baltic Solar GmbH   12/2008-5/2012 421.297,00 € 

FFT Handelsgesellschaft   2/2009-6/2010 237.758,00 € 

Transnord Zahnrad- u. Gewindetechnik GmbH 10/2008-9/2010 202.537,00 € 

Bischoff & Munneke GmbH 4/2008-11/2009 170.085,00 € 

Wilke Fahrzeugbau   5/2014-6/2015 191.800,00 € 

Volker Goldenbaum   6/2009-12/2010 175.000,00 € 

 
 
 
 
 


